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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Podczas ferii zimowych zapisales(-as) si¢ do szkolki narciarskiej. Niestety, z powodu
probleméw zdrowotnych musiales(-as) przerwaé kurs. Napisz e-mail do kolegi z Wloch,
w ktorym:

e wyjasnisz, dlaczego zapisales(-as) si¢ do szkélki

e napiszesz, gdzie i w jaki sposob byly zorganizowane zajecia

e opiszesz swojego instruktora

¢ przedstawisz problemy zdrowotne, ktére uniemozliwily Ci ukonczenie kursu.

Wymagania ogolne

L

11

1V.

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje  sie w miare rozwinietym zasobem Srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie formuluje krotkie, proste, zrozumiale wypowiedzi [...] pisemne.
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1.

5.1
5.3.
5.4.
5.8.
7.2.

Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zdajqcy opisuje ludzi, [...] czynnosci [ ...].

Zdajqcy przedstawia fakty z przesztosci [...].

Zdajqgcy relacjonuje wydarzenia z przesziosci.

Zdajqcy opisuje intencje [ ...].

Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastgpujacych kryteriach:
o tresc

¢ spojnoscé i logika wypowiedzi

o zakres srodkow jezykowych

¢ poprawnos$c¢ srodkoéw jezykowych.
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Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia zdajacy odniost
sie¢ w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwinat w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwinal?

zdajacy odniost sie? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3 p. 2 p. 2 p.
5 3p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2p. 1 p. 1 p.
1 1p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniost si¢ do 2 podpunktow i oba rozwinal,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej

dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocy ilu zdan i jakich?,
za pomocyg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uznaé, ze zdajacy nie odniést sie do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

3. Nalezy uznaé, ze zdajacy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposo6b komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e wyjasnisz, dlaczego zapisale$(-as) si¢ do szkolki
Mi sono iscritto per imparare a sciare. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywna

informacje, np.
Mi sono iscritto per imparare a sciare bene. (dwa odniesienia)
4. Nalezy uznac, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego

w sposob bardziej szczegoltowy, tzn, w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.
Mi sono iscritto per imparare a sciare, divertirmi e stare con la ragazza.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
Mi sono iscritto per imparare a sciare con un buon insegnante in_un posto
bellissimo. (informacja o nauce jazdy na nartach rozbudowana o dwie dodatkowe
informacje: nauczyciel i miejsce)
Mi sono iscritto per imparare a sciare con un insegnante e passare una settimana in
una bella localita. (informacja o nauce rozbudowana o osobg nauczyciela
i dodatkowe odniesienie: informacja o czasie).
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5. W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztonow:
a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.
b. jesli zdajacy nawiazal do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odniost si¢ do danego podpunktu.
c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedZz tylko w zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowal, nalezy uznac, ze odniost si¢ do danego podpunktu.
d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu cztonoéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegotowy, nalezy uznaé, ze rozwinal wypowiedz.
e napiszesz, gdzie i w jaki sposob byly zorganizowane zajecia
Ho frequentato il corso di sci a Zakopane. Ogni giorno cominciavamo alle 9,
salivamo con ['insegnante sulla cima e sciavamo insieme fino alle 14.
L organizzatore ci ha dato lo ski-pass (rozwinat; jedna informacja dotyczaca
miejsca, rozbudowany opis organizacji).

6. Wyrazenia takie jak np. un problema con la gamba, mi sono rotto la gamba, la gamba mi
ha fatto male uznajemy za jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych sie stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych
si¢ do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e opiszesz swojego instruktora
Era bello e brutto. Non era alto ed era abbastanza basso.

e przedstawisz problemy zdrowotne, ktore uniemozliwily Ci ukonczenie kursu
Avevo mal di gola e mi faceva male.
Non potevo finire il corso, ho scritto un messaggio alla mamma e sono andato in
ospedale. (ho scritto un messaggio alla mamma nie dotyczy problemow
zdrowotnych)

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazef
odnoszacych si¢ do roznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety, np.

e opiszesz swojego instruktora
Era bello, allegro e con molta esperienza come insegnante.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dos¢, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.

10. Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

11. Realizacje¢ poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktow polecenia.

e wyjasnisz, dlaczego zapisale$(-as) si¢ do szkolki

e napiszesz, gdzie i w jaki sposéb byly zorganizowane zajecia
Mi sono iscritto al corso perché le lezioni cominciavano alle 9 e finivano alle 14.
(druga czesc zdania jest realizacja jednego z powyzszych podpunktow polecenia)

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tres¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.
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To, ze zdajacy nie musi przywolywaé¢ wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza,
ze moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt
o powodach zapisania si¢ do szkotki zdajacy pisze: E bello— taka odpowiedz nie jest
akceptowana.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje,
ze ta informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinicty traktowany jest jako
podpunkt, do ktérego zdajacy tylko odniodst si¢, a podpunkt do ktorego zdajacy odniost
sig, jako podpunkt nieujety, np.
e wyjasnisz, dlaczego zapisale$(-as) sie do szkolki
Imparero a sciare. (“nie odnidst si¢”; zdajacy realizujac polecenie uzywa czasu
przyszltego, nie ma zadnego odniesienia sytuujacego dane wydarzenie w czasie
wymaganym do realizacji danego podpunktu)
L anno scorso frequentare il corso per imparare a sciare in un bel posto. (podpunkt,
do ktorego zdajacy odniost sig; zdajacy realizujac polecenie uzywa bezokolicznika,
ale w zdaniu wystepuje okolicznik czasu, sytuujagcy dane wydarzenie w czasie
wymaganym do realizacji danego podpunktu)
Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spelnia warunki
polecenia. Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej.
e napiszesz, gdzie i w jaki sposob byly zorganizowane zajecia
Non so dove si sono svolte le lezioni. (nie odniost sig)
Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — uznaje
si¢ realizacje podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.
e napiszesz, gdzie i w jaki sposéb byly zorganizowane zajecia
Le lezioni si svolgevano na stromym stoku. (nie odniost sig).
e przedstawisz problemy zdrowotne, ktére uniemozliwily Ci ukonczenie kursu
Zlamalem la gamba./Mi sono rotta reka. (nie odniost si¢)
Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.
e napiszesz, gdzie i w jaki sposéb byly zorganizowane zajecia
Le lezioni si svolgevano catkiem vicino. (odniost sie)
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Zadanie 10.

Podczas ferii zimowych zapisales(-as) si¢ do szkolki narciarskiej. Niestety, z powodu
probleméw zdrowotnych musiale$(-as) przerwaé kurs. Napisz e-mail do kolegi z Wloch,
w ktérym:

e wyjasnisz, dlaczego zapisales(-as) sie do szkélki

¢ napiszesz, gdzie i w jaki sposob byly zorganizowane zajecia

e opiszesz swojego instruktora

e przedstawisz problemy zdrowotne, ktére uniemozliwily Ci ukonczenie kursu.

Caro Marco,
come stai? Sai, durante le vacanze invernali mi sono iscritto(-a) a una scuola di sci.

e wyjasnisz, dlaczego zapisales(-as) sie do szkolki
5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesziosci [...].
7.2. Zdajgcy [...] przekazuje proste informacje i wyjasnienia |...J.

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi sie do powodow

zapisania si¢ do szkotki narciarskiej, np.:

e wskazuje co najmniej jeden powod ogolny, np. Mi sono iscritto alle lezioni perché
mi piace sciare. LUB

e mowi o dogodnej lokalizacji szkotki, np. La scuola era vicino a casa mia. LUB

e wskazuje osobe, dzigki ktorej to zrobil, np. Ho frequentato il corso grazie alla mia
ragazza.

Jezeli zdajacy pisze o zapisaniu si¢ do szkolki narciarskiej uzywajac czasow terazniejszych
i nie odnosi tego do ferii zimowych, np. Vado a sciare ogni giorno per un’ora., ale z jego
pracy wynika, ze uczestniczyl w zajeciach szkotki podczas ferii, taka realizacja tego
podpunktu polecenia jest akceptowana, ale kwalifikowana jest na poziom nizszy (np.
“odniost si¢” zamiast “rozwinal”.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie wyjasnia powodoéw zapisania si¢
do szkotki, np.:

e pisze, o zamiarze zapisania si¢ do szkotki w przyszlym roku;

e pisze o szkolce, ale z pracy nie wynika, Ze sie do niej zapisal.

nie odnidsl sie odniost sie odniost si¢ i rozwinal

Un amico si ¢ iscritto | Perché la scuola era | Guardando la TV ho visto le olimpiadi
alle lezioni di sci | vicino. invernali e ho deciso di imparare
perché mi piaceva. a sciare.

Non mi sono iscritto | Perché sciare mi diverte. | Finora  sapevo soltanto  nuotare
perché non volevo. e questa era la mia possibilita
di imparare un nuovo sport.

Perché sciare un’ora.
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e napiszesz, gdzie i w jaki sposob byly zorganizowane zajecia

5.3. Zdajqcy opisuje [...] miejsca i czynnosci.
5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia.
7.2. Zdajgcy uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi sie¢ do co
najmniej jednej czeSci polecenia, np.:

e podaje przynajmniej jeden szczegot dotyczacy miejsca, w ktorym odbywaja sie zajecia,
np. Le lezioni si svolgevano in una localita alpina. LUB

e podaje przynajmniej jeden szczegot dotyczacy organizacji zajec (np. czas trwania zajec,
osoby prowadzace, wykonywane czynnosci, liczebnos¢ grupy), np. Le lezioni
si svolgevano ogni giorno dalle 9.00 alle 12.00. LUB

e wyraza swoj3 opini¢ na temat organizacji zaje¢, np. Secondo me hanno organizzato
tutto bene.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy, wiec aby mozna bylo uznaé¢ odpowiedz
zdajacego za rozwinieta wymagane jest odniesienie sie¢ do obydwu czlonow
(przedstawienie szczegotow dotyczacych lokalizacii szkotki oraz sposobu zorganizowania
zaj¢c; jeden czton musi by¢ przedstawiony bardziej szczegotowo).

W przypadku drugiej czesci tego podpunktu kluczowym elementem jest opisanie sposobu
organizacji zaje¢. Przedstawienie opinii na temat sposobu organizacji zaje¢ jest
akceptowane jako realizacja drugiego czlonu, pod warunkiem ze zdajacy odniost si¢ do
kluczowego elementu, np. Ci incontravamo a scuola alle 9 e il corso durava l’'intera
giornata. Secondo me tutto era organizzato bene. (rozwinagl; bardziej szczegotowa
realizacja drugiego cztonu).

W przypadku tego podpunktu polecenia akceptowane sa napisane po polsku nazwy
miejscowosci (podanie miejsca zajec).

nie odniosl sie odniosl sie odniosl si¢ i rozwinal

Alle lezioni stavo due | Le lezioni erano interessanti. | Ogni giorno avevamo cinque

istruzioni. Dovevamo correre, fare salti, | lezioni con un maestro sulla
Mi sono piaciute le lezioni. | allenarci. pista.

Tutti 1 giorni sono scito con Tutti 1 giorni ¢i incontravamo
gruppo. in palestra e ci preparavamo

per una mezz’oretta.
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e opiszesz swojego instruktora
5.1. Zdajgcy opisuje ludzi.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do
co najmniej jednej cechy instruktora:

e opisuje wyglad, np. Aveva i capelli castani. LUB

e opisuje cechy charakteru, np. Era sempre allegro.

Akceptowana jest tez komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy porownuje instruktora
z innymi osobami, np. Era simile a mio padre.

nie odniost sie odniost sie odniosl si¢ i rozwinal
Si chiamava Marcin. Era basso. Era basso e molto bravo.
Mio instruzione stavo Era chiuso di sé. Lui aveva circa 20 anni, era
gentile, sorridente, simpatico e paziente.
simpatico.

o przedstawisz problemy zdrowotne, ktore uniemozliwily Ci ukonczenie kursu

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesztosci.
5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.
7.2 Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do jakiegos
problemu zdrowotnego, ktéry uniemozliwit mu ukoficzenie kursu, np.:
e informuje o problemie/wypadku w trakcie kursu, np. Mi sono rotta una caviglia.

Akceptowane sg rowniez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy

e odnosi si¢ do probleméw uzywajac czasu terazniejszego, np Soffro di mal di testa e non
ho potuto finire il corso.

e odnosi si¢ do problemow zdrowotnych innych osob, np. La mia mamma stava male
e sono dovuto tornare a casa.

W przypadku tego podpunktu polecenia informacja o tym, kiedy pojawit si¢ problem jest
opisaniem okolicznosci, w jakich wystapity problemy, i w zwigzku z tym uznajemy ja za
realizacj¢ polecenia. Jednak, aby mozna bylo uzna¢ okolicznosci za element realizujacy
podpunkt polecenia, zdajacy musi odnies¢ si¢ do kluczowego elementu, czyli odnies¢ si¢ do
probleméw zdrowotnych.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktore;j:
e zdajacy pisze o innych problemach niz zdrowotne

nie odniosl si¢ odnidsl sie odniosl si¢ i rozwingl
Non ho finito il corso. Mi sono fatto male. Mi sono ammalato, ho avuto
Ho avuto un incidente | Non posso passare tutto il | febbre e mal di pancia.
stradale. corso in montagna perché | Mi sono rotta una gamba,
sono ammalarsi. sono andata in ospedale
e non ho finito il corso.

Podane przyklady zaczerpnieto z prac zdajacych. Zachowano w nich bledy.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdah oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

’ wypowiedz jest w calosci lub w znacznej wiekszosci spojna i logiczna zarowno
na poziomie poszczeg6lnych zdan, jak i calego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegoélnych zdan
oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
do powigzania w calos¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spajnosci

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci
w tekscie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikac¢ na przyktad z:

e braku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem

e braku polaczenia miedzy czeSciami tekstu; odwolywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej] wspomniane.

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(“‘przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi
si¢, czytajac tekst

e powaznych zaklocen komunikacji w tekscie w wyniku bledow jezykowych

e braku logiki w tekScie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi  zasadami rozumowania (je$li nie ma w pracy zadnego
uzasadnienia/kontekstu, ktory thumaczylby taka wtasnie realizacje danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowac¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji
za spojnoscé i logike wypowiedzi.

4. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajacego a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za spojnosc¢ i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

7. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub
wieckszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na ocene spojnosci
1 logiki i/lub przekazania komunikatu.
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Bledy logiczne moga czgsto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest
sprzeczne z obowiazujacymi zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Je$li komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszo$ci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy egzaminator moze zaznaczy¢ calos¢ pracy
(lub dany fragment) “pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegolnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza si¢ bledy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych

W

ocenie zakresu S$rodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2 zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
P- | stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtoéwnie $rodki
P- | jezykowe o wysokim stopniu pospolito$ci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wylacznie
p- najprostsze $rodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do s$rodkéw leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoly ponadgimnazjalnej na poziomie B1.
2. Pod pojeciem “‘precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli

z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazoéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mify, interesujqcy, fajny. W precyzji
wyrazania mysli mie$ci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwiazkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;j.

przedstawisz problemy zdrowotne, ktore uniemozliwily Ci ukonczenie kursu.
Ho avuto un problema con la gamba.

Mi sono rotto una caviglia.— zawiera “precyzyjne sformutowania”.

wyjasnisz, dlaczego zapisales(-as) sie do szkélki
La scuola era molto vicino.— zawiera “precyzyjne sformutowania”.
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

e brak btedow

nieliczne btedy niezaktdcajace komunikacji lub sporadycznie zaklocajace
komunikacje

2p.

liczne bledy niezaklocajace komunikacii lub czasami zaktocajace komunikacie
bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji

liczne bledy cze¢sto zaklocajace komunikacije

bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaklocajace komunikacje

1p.

0 p.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo kroétkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju bltedu na marginesie.

rodzaj bledu spos6b oznaczania przyklad

blad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubic czekolade.
btad jezykowy "

spowodowany brakiem f:rl;f: \-j\;cnllej Sil';z Marek N czekolade.
wyrazu ujacego wyrazu

blad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

btad jezykowy i i oo

. podkreslenie linig prosta Slorice o locic
ortpgraflczny . i otoczenie kolem nce @y ecie.
w jednym stowie

Zatozylem kurtke, bo bylo

bledy w spojnosci / logice podkreslenie linig falista gorgco,

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktuje si¢ jako bledy jezykowe
i oznacza poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznaczamy btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i logice wystgpujace miedzy akapitami, mogg by¢ zaznaczane “pionowa
fala” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznaczamy 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje sie¢ “‘praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca pisze
si¢ “praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢ lub
catkowicie nienawiazujagce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnosc i logike
tekstu, sg one zataczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazoéw i ocenie
zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedZ przyznano O punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje sie réwniez 0 punktow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano | punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedZ zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. gc, nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzona
dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Blad ortograficzny
zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy.
Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji j¢zykowej, a takze prac zdajacych, ktorzy korzystali
z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

9. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespolow muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreSlenie film, gruppo, rivista, np. il film
“M jak mitosé¢”, la rivista “Swiat Dysku”.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany inie podaje objasnienia,
podkreslane jest cale wyrazenie linig prosta i traktowane jako jeden btad jezykowy,
np. Ho letto Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie
podkreslane jest linig falista i traktowane jako blagd w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy
jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajacy umiescil w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czes ¢ jest czystopisem, to ta cze$é podlega ocenie.

~
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone s stowa oddzielone spacja, np. a casa (2 stowa), nella nostra scuola (3 stowa).
Jako jeden wyraz liczone sa:

stowa taczone dywizem, np. e-mail

formy skrocone, np. ¢’é

oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

liczby, bez wzgledu na ich dtugosc¢, np. 1780.

3. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX sec. =2
stowa.

4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

5. Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. “buzki”).

6. Uwzgledniamy w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. lo porto
biale scarpe. — 4 stowa.
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